

**Oponentský posudok**  
**na vymenúvacie konanie na profesora**  
**doc. Ing. Miroslava Lisoňa, PhD.**

Na základe predložených kritérií na vymenúvanie na profesora, ktoré predložil doc. Ing. Miroslav Lisoň, PhD. a z poverenia vedenia Akadémie Policajného zboru v Bratislave sa mi dostalo osobitnej cti a dôvery vyjadriť sa touto cestou k zásluhám a práci inauguranta, ktorú vykonal počas svojho pôsobenia na našej vysokoškolskej inštitúcii, na ktorej mám česť aj ja pôsobiť.

So všetkou dôstojnosťou a odbornou znalosťou pristupujem k hodnoteniu diela doc. Ing. Miroslava Lisoňa, PhD., ktorého vedecký, odborný a profesionálny život je úzko spojený s katedrou kriminálnej polície Akadémie Policajného zboru v Bratislave.

Na tomto mieste sa žiada zdôrazniť, že sebe vlastným spôsobom, ktorý je originálny a nezameniteľný sa desaťročia intenzívne venoval práve problematike spojenej so službou kriminálnej polície. Doménou jeho bohatej publikačnej činnosti, o čom najlepšie svedčí plnenie podmienok kritérií na vymenúvanie profesorov v Akadémii Policajného zboru v Bratislave schválených jej Vedeckou radou, je záujem o vyriešenie otázky vedeckého problému v tejto študijnej a vedeckej oblasti. Definovanie vedeckého problému je podstatnou a nevyhnutnou otázkou pre riešenie vybraného poznávacieho procesu. A práve túto otázku si kládol a neustále kladie doc. Ing. Miroslav Lisoň, PhD. vo svojej prednáškovej činnosti, vedeckej a publikačnej práci, ako aj pri stretávaní sa s doktorandmi a odborníkmi z praxe. Osobitne známy je najmä jeho zmysel pre spojenie teórie s praxou, pre lektorskú činnosť, ktorú vykonáva nielen doma, ale aj v zahraničí.

Vedecké problémy vznikajú vždy tam, kde sú poznávané nové dôležité fakty, informácie, ktoré existujúca platná teória nie je spôsobilá vysvetliť, integrovať do svojho systému, alebo ktoré jej dokonca odporujú. Táto definícia z monografickej práce prof. Holcra, K. a prof. Poradu, V. a kol. plne vystihuje charakter práce inauguranta, jeho neprestávajúce vedecké snaženie, neustále konfrontovanie s vedeckou a odbornou verejnosťou, prekonávanie hektických zlomov a prekážok v jeho vedeckom snažení. Inaugurant vždy presadil svoje

tvorivé myšlienky, nápady a postoje. Odrazom uvedeného sú početné publikácie, ktoré spracoval sám, alebo v spoluautorstve napr.:

Učebnice

Operatívno-pátracia činnosť: všeobecná časť, 2012,

Teória policajného operatívneho poznania, 2012,

Monografie

Odhaľovanie kriminality páchanej v ekonomike, 2001,

Organizovaná kriminalita v SR, 2004,

a nespočetne ďalších prác, či už vedeckých štúdií, odborných článkov, vystúpení na konferenciách a seminároch, ktoré sú publikované v domácich, ako aj v zahraničných zborníkoch.

O uvedenom vypovedajú aj citácie a odkazy v domácich publikáciách v počte 141 a v zahraničných publikáciách v počte 77. Záujem o prácu autora je nepochybný.

Osobitný záujem doc. Ing. Miroslava Lisoňa, PhD. je orientovaný aj na formuláciu vedeckého problému, ktorému venoval svoj profesionálny život a navodeniu problémových situácií z oblasti svojho vedeckého záujmu. Uvedená črta sa premieta do vypracovávania učebných programov napr. pre nasledujúce študijné programy:

Operatívna činnosť 1,

Operatívno-pátracia služba,

Spravodajská činnosť 2,

Všeobecná kriminalita,

Teória operatívno-pátracích činností 1,2,

Operatívne systémy a procesy 1,2.

Mnou uvedená osobnostná a vedecká charakteristika uchádzača, ktorá svedčí o jeho zanítení a osobnom nasadení pre problematiku kriminálnej polície sa preniesla aj do nasledujúceho cieľa predmetu, ktorý vymedzil inaugurant:

„Študijný predmet Operatívne systémy a procesy 1 je adresne určený pre poslucháčov, ktorí si chcú rozšíriť poznanie o operatívno pátracej činnosti a následne ho aj využijú pri plnení policajných úloh. Ciele sú zosúladené s identifikovanými potrebami policajnej teórie a praxe. Vyplývajú z vnútornej diferenciacie a heterogénnej štruktúry procesov a operácií

operatívno poznávacej činnosti v systéme policajného konania, ako aj z kolektívnej a individuálnej zodpovednosti spájanej s ich uspokojovaním.“

Jeho zanietenosť pre vedecké problémy je príkladom aj pre doktorandov, ktorých viedol, alebo vedie.

Vedeckovýskumnej činnosti sa venuje nepretržite počas celého svojho pôsobenia na Akadémii Policajného zboru v Bratislave. Považuje ju za neoddeliteľnú súčasť pedagogickej a publikačnej činnosti. Vedie k nej rozsiahle diskusie a polemiky, ktoré sa stávajú súčasťou aj správ o vyriešených vedeckovýskumných úlohách, ako napr.:

VVÚ Možnosti rozvoja operatívnej činnosti polície,

VVÚ Organizovaný zločin v SR,

VVÚ Odhaľovanie a dokazovanie trestných činov v ekonomike – v súčasnosti rozpracovaný vedecký projekt.

Aktívne sa zapája aj do práce v rôznych komisiách, výboroch a kolégiách.

Dosiahnuté výsledky svojho vedeckého snaženia publikoval vo forme monografií, pôvodných vedeckých štúdií, záverečných správ a tak ich ponúkol do pozornosti širokej odbornej verejnosti.

Doc. Ing. Miroslav Lisoň, PhD. vždy kráčal po sebe vlastnej ceste vedeckého poznávania. Možno o ňom hovoriť ako o jednom z predstaviteľov vedeckého bádania, pod ktorým môžeme rozumieť zhrnutie alebo komplex metodických postupov a prostriedkov, ktoré slúžia na objavovanie nových vedeckých poznatkov, pravidiel, vedeckých hypotéz a vedeckých teórií, teda zjednodušene povedané vedy o hľadaní a objavovaní, o tvorení a nachádzaní nových teórií.

Profesionálny život doc. Ing. Miroslava Lisoňa, PhD. je životom hľadania a objavovania, vedeckých pokusov a omylov, ale najmä vytvárania nových teórií a princípov. V tom spočíva jeho význam a jedinečnosť, ktorá dospela až k tomuto významnému medzníku v jeho vedeckom živote a napredovaní – k vymenúvaciemu konaniu na profesora.

**Záver:**

Doc. Ing. Miroslav Lisoň, PhD. podľa mojej mienky spĺňa kritéria, ktoré sú stanovené v rámci vymenúvacieho konania vo všetkých jeho kategóriách, tak ako sú určené Akadémiou Policajného zboru v Bratislave a ako vyplývajú z predloženého inauguračného spisu, ktorý som mala k dispozícii. **Odporúčam** Vedeckej rade Akadémie Policajného zboru v Bratislave, aby po úspešnom vymenúvacom inauguračnom konaní **schválila návrh** na udelenie vedecko-pedagogického titulu „profesor“ v odbore 8.3.1 Ochrana osôb a majetku doc. Ing. Miroslavovi Lisoňovi, PhD.

Dňa 21.11.13

prof. JUDr. Mgr. Jana Viktoriová, PhD.

